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Συµµετέχοντες: 

 

Alix Bernard, ψυχολόγος, καθηγήτρια κλινικής ψυχολογίας στο Πανεπιστήµιο της An-
gers, µέλος του CILA. 

Annie Birraux, ψυχίατρος, επίτιµος καθηγήτρια ψυχοπαθολογίας του Πανεπιστηµίου 
Paris 7, ιδρυτής του CILA  

Emmanuelle Caule, ψυχολόγος στην µονάδα διατροφικών διαταραχών στο κέντρο Ab-
adié στο Μπορντώ, διδάσκουσα στο Πανεπιστήµιο του Μπορντώ, µέλος του CILA. 

Κωνσταντίνος Γκότσης, δικηγόρος, ιστορικός, διδάσκων στο Ανοικτό Πανεπιστήµιο. 

Μαρία ∆ροσινού-Κορέα, επίκουρος καθηγήτρια ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης (υπό 
διορισµό) στο Τµήµα Φιλολογίας του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου, επίτιµος µόνιµη πά-
ρεδρος Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. 

Νατάσα Κατσογιάννη, ψυχολόγος, ψυχαναλύτρια, διδάκτωρ του Πανεπιστηµίου Paris 7.   

Παντελής Κυπριανός, αν. πρύτανης του Πανεπιστηµίου Πατρών, καθηγητής ιστορίας της 
εκπαίδευσης στο ΤΕΕΑΠΗ του Πανεπιστηµίου Πατρών. 

Didier Lauru, ψυχίατρος, ψυχαναλυτής, διευθυντής του ιατρο-ψυχο-παιδαγωγικού κέ-
ντρου Étienne-Marcel στο Παρίσι, πρόεδρος του CILA. 

Jean-Yves Le  Fourn, παιδοψυχίατρος, ψυχαναλυτής, διευθυντής του κέντρου Oreste 
στην Τουρ, µέλος του CILA. 

François Marty, ψυχολόγος, ψυχαναλυτής, καθηγητής κλινικής ψυχολογίας και ψυχοπα-
θολογίας στο Πανεπιστήµιο Paris Descartes, µέλος του CILA. 

Νίκος Παπαχριστόπουλος, ψυχολόγος, ψυχαναλυτής, υπεύθυνος του Συµβουλευτικού 
Σταθµού Νέων της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Αχαΐας και του Παρατηρητηρίου Πρό-
ληψης Σχολικής Βίας και Εκφοβισµού της Περιφέρειας Εκπαίδευσης  ∆υτικής Ελλάδoς, 
διδάσκων στο Πάντειο Πανεπιστήµιο.   

Κυριακή Σαµαρτζή, ψυχολόγος, ψυχαναλύτρια, διδάσκουσα στο ΤΕΙ Πάτρας.  

Κλαίρη Συνοδινού, καθηγήτρια ψυχοπαθολογίας και ψυχανάλυσης, ψυχαναλύτρια της 
∆ιεθνούς Ψυχαναλυτικής Ενώσεως (IPA), συνεργάτις  του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου 
στο ∆ιακρατικό Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών για την Ειδική Αγωγή και Εκπαί-
δευση και του Paris VII. 

Νίκος Χαραλαµπόπουλος, λέκτορας κλασσικής φιλολογίας στο τµήµα Φιλολογίας του 
Πανεπιστηµίου Πατρών. 

Μιχάλης Χριστοδούλου, κοινωνιολόγος, υπ. διδάκτωρ του τµήµατος ΤΕΕΑΠΗ του Πανε-
πιστηµίου Πατρών. 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ 

Τετάρτη, 7 Μαΐου 2014 

15:00 – 15:30 Εγγραφές 

15:30 – 16:00 Χαιρετισµοί 

Γιώργος Παναγιωτόπουλος, Περιφερειακός ∆ιευθυντής Πρωτοβάθµιας και ∆ευτερο-
βάθµιας Εκπαίδευσης ∆υτικής Ελλάδος 

Ευγενία Πιερρή, ∆ιευθύντρια ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Αχαΐας 

Παντελής Κυπριανός, Αν. Πρύτανης του Πανεπιστηµίου Πατρών  

Ευάγγελος Βιτωράτος, ∆ιευθυντής του Μουσείου Επιστηµών και Τεχνολογίας του Πα-
νεπιστηµίου Πατρών 

Γεωργία Ξανθάκη-Καραµάνου, Πρόεδρος του Τµήµατος Φιλολογίας του Πανεπιστη-
µίου Πελοποννήσου 

1η συνεδρία: Σχολική βία. Η κατασκευή της έννοιας  

Προεδρεύων: Παντελής Κυπριανός 

16:00 - 16:30  Παντελής Κυπριανός:  

«Η έννοια της σχολικής βίας: από το σχολείο στην κοινότητα»  

 

16:30 - 17:00  Νίκος Χαραλαµπόπουλος:  

«Ο χορός των Μουσών: πειθώ αντί βίας στο Πλατωνικό σχολείο»  

 

17:00 - 17:30 Κωνσταντίνος Γκότσης:  

«Σώµατα εναντίον σωµάτων στον χώρο του σχολείου. Ο “µετασχηµατισµός” των αδι-

κηµάτων του ποινικού κώδικα σε “σχολική βία” και “εκφοβισµό”»  

17:30 - 18:00  Συζήτηση  

18:00 - 18:30          ∆ιάλειµµα  

2η συνεδρία: Σχολική βία και εφηβεία 

Προεδρεύουσα: Emmanuelle Caule 

18:30 - 19:00  Μιχάλης Χριστοδούλου:  

«Από την “επινόηση” της παιδικής ηλικίας στην “εξαφάνισή” της: Λόγος περί βίας και 

σχολείο τον 21ο αιώνα» 

19:00 - 19:30  Νατάσα Κατσογιάννη:  

«Η σχολική βία ως σύµπτωµα της δυσφορίας στο σχολείο»  

 

19:30 - 20-00  Κυριακή Σαµαρτζή:  

«Σχολική βία, διαδίκτυο και το νέο ιδανικό τού εγώ»   

 

20:00 - 20:30  Συζήτηση  



Πέµπτη, 8 Μαΐου 2014 

1η συνεδρία: Σχολική βία και µάθηση  

Προεδρεύουσα: Κλαίρη Συνοδινού  

16:00 - 16:30  Jean-Yves Le Fourn:  

«Το ζήτηµα της συµβολικής βίας στο σχολείο»  

 

16:30 - 17:00  Μαρία ∆ροσινού-Κορέα:  

«Η παρουσία της επιθυµίας και της βίας στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση».   

17:00 - 17:30 François Marty:  

«Παρεµποδίζει άραγε η βία του εφήβου τις διαδικασίες µάθησης;»  

 

17:30 - 18:00  Συζήτηση  

18:00 - 18:30          ∆ιάλειµµα  

2η συνεδρία: Σχολική βία και κοινωνικός δεσµός  

Προεδρεύων: Νίκος Παπαχριστόπουλος  

18:30 - 19:00  Didier Lauru:  

«Από την σύγκρουση στην βία»  

19:00 - 19:30  Νίκος Παπαχριστόπουλος:  

«Σχολική βία και κοινωνικά συµπτώµατα»  

  

19:30 - 20:00  Alix Bernard:  

«Περιβάλλον σε κρίση και ανάδυση της βίας»   

 

20:00 - 20:30  Συζήτηση - Λήξη εργασιών συνεδρίου 



 

Η διάχυση του Λόγου περί σχολικής βίας θεσµοποιεί ένα καθεστώς 

«αληθείας», καθιστώντας τον εσωτερικό κόσµο του εφήβου 

αντικείµενο παρακολούθησης και εξέτασης, και προωθεί ως εκ τούτου 

νέες µορφές θέσµισης του εφηβικού εαυτού  θέσµιση η οποία 

εγκαινιάζεται µέσω µιας γνώσης η οποία αξιώνει να καταστήσει ορατό 

ένα «φαινόµενο» (π.χ. bullying), να ταξινοµήσει τις µορφές του (π.χ. 

λεκτική ή σωµατική), να συστηµατοποιήσει την αιτιολογία του (π.χ. οι 

κλινικές κατηγορίες του DSM) και να προτείνει τους ενδεδειγµένους 

τρόπους αντιµετώπισής του. 

1. Ποια είναι η ιδιαιτερότητα του ψυχαναλυτικού λόγου σε σχέση µε 

την κανονιστικότητα του Λόγου αυτού;   

2. Πώς σχετίζεται το φαινόµενο της σχολικής βίας µε θεµελιώδεις 

ψυχαναλυτικές αναφορές, όπως η ενόρµηση επιθετικότητας, ο 

ναρκισσισµός, το ιδανικό τού εγώ, η διάπραξη;  

3. Πώς µπορεί ο ψυχαναλυτικός λόγος να εντάξει την προβληµατική 

περί της σχολικής βίας στον ευρύτερο ψυχαναλυτικό λόγο περί του 

κοινωνικού συµπτώµατος στην σηµερινή εποχή; Ιδίως δε, για την 

ελληνική κοινωνία, στην οποίαν η αποκαλούµενη οικονοµική 

κρίση αναδιαµορφώνει την έννοια του κοινωνικού δεσµού;    


